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flz egyetem és a
telekspekuláció.

Debrecen, szeptember 22.
Egy kulturiigyből folyólag napok, he­

tek, sőt hónapok óta folyik a városban a 
könnyelmű telekspekuláció. Adnak, vesznek 
az emberek anélkül, hogy az események 
alapját ismernék, anélkül, hogy tudnák, váj­
jon ahol a telekspekuláció felépül, szilárd-e 
a fundamentum s nem veszélyezteti-e az 
építkezést a futó homok. Legfőkép pedig nem 
ismerik a terepet, amíg az építkezés eltol­
ható lesz.

A debreceni egyetem létesítése körül oly 
várakat rakott le a könnyelmű felületesség 
s oly nagy arányú lett a kapkodás, a gyors 
meggazdagodásra törekvés, hogy becsületes 
munkát végez, aki határt tud szabni a szer­
telen rohanás ágaskodó paripáinak.

Nem akarjuk ezzel sem a magunk meg­
győződését redukálni, sem a más utait el­
zárni, aki bizton meg van győződve, hogy 
a harmadik egyetem itt Debrecenben jut 
tető alá, de óvatosságra kell intenünk min­
den becsületes polgárát ennek a városnak, 
aki minden röppenő szóra s megerősítésre 
szoruló mendemondára hozzáfog a légvá­
rak felépítéséhez. Aki anélkül, hogy ismer­
né a tárgyalások menetének lassú hajtóke­
rekét, a tervek valósulása után a várható 
haladás reális mértékét s a város fejleszté-

A gróf.
Irta: Mészáros Pál.

A férfi az asztal mellett ült, szemben az 
asszonnyal, onnan nézett kidülledt szemek­
kel gyönyörű feleségére. Szólni nem tudott, 
de azért a tekintete elárulta mindazt, amire 
szavakat nem tudott találni.

Az asszony végre megunta a mély hall­
gatást, valami melódiát kezdett dudorász- 
ni, azután igy szólt:

— Mi baja magának, Zoltán, hogy olyan 
szótalan! Megbántották talán?

— Nincs nekem semmi bajom, felelt ke­
serűen a férfi.

— Hát akkor miért olyan szomorú ?
— Semmi, semmi, mondta zavartan, 

csak aggaszt a gróf eljövetele.
— Talán nincs minden rendben, ugy-e? 

~7 Azért olyan szomorú? Feleljen! Tudni 
akarom!

— Ugyan hagyjon föl az ilyen kérdések­
kel! Kendben van minden, más a bajom.

— Ne kínozzon, Zoltán. Kérem, mond­
jon el mindent, hiszen a felesége vagyok. 
Azzal odament a férfihez és a mellére fek­
tette a fejét.

— Mondja már Zoltán!
— Mondottam már, hogy aggaszt a gróf 

eljövetele.
■— Na és ez olyan nagy csapás!
— Mert magát félteni!
— Es miért?
— Hogy elveszi tőlem . . .
— Kicsoda?!
— A gróf . . .

sének biztos irányát, beleugrik a sötétbe és 
esetleges elhibázott lépésével magával ránt 
a mélybe másokat is.

Bar kétségtelen, hogy a harmadik egye­
tem Debrecenben való felállításának remé­
nyei ma sem kisebbek, mint voltak tegnap, 
vagy tegnapelőtt, hogy az előfeltételek 
semmiben sem szorittattak hátra s a kilátá­
sok éppen olyan kecsegtetők, mint voltak 
hónapokkal ezelőtt, mégis egy közgazdasági 
építkezés alapjául csak a biztos s minden 
körülmények között beváltandó tervek fo­
gadhatók el. Aliiig biztos garanciánk nin­
csen, hogy a kormány határozottan és meg- 
másithatatlanul itt építteti fel a harmadik 
egyetemet s amig az idevonatkozó tervek 
gondosan kidolgozva nincsenek, hogy hol 
és mily arányban történik az építkezés s 
vájjon ennek révén meddig tarthat a ter­
jeszkedés; minden feltevés gyenge kártya­
vár, amely a legkisebb ellencél mellett is 
összedől.

Eddig csak annyi bizonyos, hogy a tár­
gyalások ma még meghatározatlan ideig 
fognak elhúzódni, hogy ezer és ezer kérdés 
vár rendezésre s oly akadályok merülhet­
nek fel, melyek rendezése az egész kér­
dést könnyen felbillentheti. Korai tehát még 
a pozitívumra épült vállalkozási kedv.

Lapunk más helyén foglalkozunk az 
egyetemi tárgyalások komplexumával, ab­
ból minden ember könnyen eligazodhat s 
azok, akik vérmes reményekkel és tempera-

— Ugyan Zoltán, hogy lehet ilyen nagy 
gyerek, kacagott az asszony.

Egy hét múlva a puszta hatalmas ura: 
gróf Szentendrey Aladár megérkezett.

Kováry Zoltán, az uradalom főintézője 
az egész pusztai nép élén a határban fogadta 
a grófot, aki ezen a birtpkán nem volt még 
látogatóban sem.

Mikor az ünnepélyes bevonulás megtör­
tént, a gróf az ispánjával magához hivatta 
Kovárdy főintézőt.

— Na, mi újság főintéző ur? kezdte a
gróf.

— Nincs semmi, méltóságos uram. — 
Rendben van minden, csak az Isten áldá­
sa el ne pártoljon tőlünk.

— Hallottam az ispántól az előbb, hogy 
meg is házasodott azóta, hogy nem láttuk 
egymást.

— Igen, mondta halkan Kovárdy.
— Gratulálok, főintéző ur! Szép-e az­

tán az asszony?
Amilyen a többiek, méltóságos uram, 

hebegte fuldokolva.
— De mi baja van főintéző ur, hogy úgy 

remeg és hebeg, mint valami félénk kis 
deák?

— Igen rosszul érzem magam. Bocsás­
son meg méltóságos uram, de kénytelen va­
gyok távozni.

— Csak menjen haza, hiszen lesz még 
alkalmunk beszélni egymással; mert a nya­
rat itt szándékozom eltölteni. Isten önnel 
főintéző ur.

mentummal nézik a dolgok folyását, pilla­
natnyi türelmet meríthetnek. Mert ma még 
könnyen lehet megállani a keresztuton.

Holnap azonban a tulrakott szekér fel­
borulhat s a túlfeszített ír is megpattan. 
Mert ma már olyan horribilis módon meg­
nőtt Debrecenben a telkek értéke s oly ma­
gasra hágott a vételkedv, hogy nincs talp­
alatnyi föld, nincs egyetlen telek, mely a 
reális érték legmagasabb hatványára nem 
hágott volna és félő, hogy akkor is, ha ösz- 
szes reményeink valóra válnak s terveink 
teljesednek, az egészségtelen telekspekulá­
ció révén nagy gazdasági és pénzügyi vál­
ság zúdul erre a városra.

1 essék csak kissé gondolkozni, vájjon 
ebben a mérhetetlen távolában a bekövet­
kező eseményeknek, szabad-e és lelkiisme­
retes dolog-e oly nagyszabású terveket ko­
vácsolni, amint az városunkban hetek, hó­
napok óta folyik s az ellenőrzésre szoruló 
hírekkel szemben netn-e kell bevárnunk a 
biztató, sőt a leghatározottabb jelenté­
seket?!

Szűnjön hát pillanatra a kultúra köpe­
nyére számitó kalmári szenvedelem s lé­
legzet visszafojtva álljon meg az építő kedv 
akkorig: amikor a magyar törvényhozás 
kezdi tárgyalni a debreceni egyetem építke­
zését! . . .

Kovárdy támolyogva jutott ki a kas­
télyból.

— Tudtam előre, hogy igy fog kezdőd­
ni. mondta. Ismerem már a grófot régebb 
idő óta, de résen leszek.

Mikor hazaérkezett, a felesége a nya­
kába borult és forrón megcsókolta:

— Hol volt ilyen sokáig Zoltán? Olyan 
nyugtalan voltam már.

— A grófnál voltam fent a kastélyban, 
felelt halkan a férfi.

•— De én igazán nem tudom, hogy mi 
lelte magát mostanában, mindig olyan szó­
talan; mintha valami nagy csapás érte vol­
na. Beteg talán? Vagy reám haragszik? csi­
csergőit a fiatal asszony. Mondja, ugy-e 
reám haragszik?

•— Nincs semmi bajom, drágám. Magá­
ra pedig nem is tudnék soha haragudni, 
csak nyugtalanít a gróf.

— Talán engem félt tőle, Zoltán? Fe­
leljen, ugy-e engem!?

— Magát drágám, igen, magát! — tört 
ki a keserűség a csendes emberből. Ismerem 
a gróf szenvedélyeit, egy szép asszony után 
kész a világ végére is elmenni. Miért nem 
jött ide, addig, amig nőtlen voltam? Velem 
is úgy akar tenni, mint az Ilona major főin­
tézőjével. De nem leszek ám gyáva, velem 
akkor meggyűlik a baja.

— Mit tett az Ilona major volt főintéző­
jével? —• kérdezte az asszony.

— Valami megbízást adott a főintéző­
nek, melyet külföldön lehetett csak lebonyo­
lítani és amig a főintéző oda járt, elszercttc 
a feleségét. Mikor pedig a főintéző ezért fc-
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9z irreális költség vetés.
Vihar a jog- és pénzügyi bizottság ülésén.

Előre látható volt az az erős vita, amely 
ma a jog- és pénzügyi bizottság illésén a költ 
ségvetés körül keletkezett. A felügyelő min­
den egyes címnél a rovatokra egymásután 
tette meg észrevételeit, amelyek a gazdasági 
bizottság és a főszámvevő javaslatait törte* 
össze. A tárgyalás során azonban nemcsak a 
költségvetés tételei szenvedtek nagy meg­
csonkításokat, hanem annak összeállít ás át, 

sőt az előirányzott összegek fölhasználását 
is erős kritika érte, amelyben az általános va 
rosi gazdálkodásról is kedvezőtlenül nyilat­
kozott meg nemcsak a felügyelő bizottság, — 
hanem a jog- és pénzügyi bizottságnak más 
tagja is. Á felügyelő bizottság nyíltan hangoz 
tatta azt a vádat, hogy a költségvetés össze- 
áliltása kritika nélkül történt és annál 
arra volt csak a főszámvevő figyelemmel, — 
hogy az egyes szakosztályok minél nagyobb 
költséggel rendelkezzenek s igy gazdálkodá­
suk megkönnyittessék.

Bár a jog- és pénzügyi bizottság ma 
csak néhány tételt tárgyalt le, meg lehet ál­
lapítani, hogy a felügyelő bizottság munkája 
igen alapos volt, mert a tételeknek megvilá­
gítása után kétségtelen, hogy az eredeti költ 
ség vetési tervezet nem volt olyan reális, mint 
amilyennek az első pillanatban látszott. — 
Annál kevésbbé lehet most már reálisnak tar­
tani, mert kiderült, hogy egyes vagyon ősz- 
szegek után teljesen meg nem ál'ó érveléssel 
tízezrekre rugó bevételi összegek maadtak ki 
a költségelőirányzatból.

A jog- és pénzügyi bizottság mai illése 
különben a költségvetéssel kapcsolatban — 
nemcsak azért volt fontos, mert a pótadó le­
szállítása körül végzett jelentős munkát, ha­
nem azért is, mert több olyan javaslat is hang 
zott el, amely figyelemre méltó fontos dol­
gokra mutatott rá.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

A vállalatok költségvetése,
Vásúry István előadó jegyző először a 

nyomdavállalat költségvetését ismertette. — 
E szerint a nyomdavállalat felügyelő bi­
zottsága 1912. évre az előző évi ered­
mények — arányában 30000 korona nye­
reséget irányzott elő, amelyből 15000 koro

nát ad át a város házi pénztárának. 1500 ko­
ronát pedig tartalék alapjára fordít.

Kondor Kálmán főszámvevő helyettes in 
ditványozza, hogy a nyereséget, mivel a; 
nyomda fejlődött 40000 koronában állapítsák ! 
meg és eh ez képest 23000 koronát adjanak át 
a házi pénztárnak, mert ennek ennyibe kerül-: 
nek a nyomtatványok. |

líj. Schwartz Vilmos felügyelő bizottsági: 
tag kijelenti, hogy a 30000 koronát reális szá-; 
mitás alapján vették fel, ebből pedig 23000 
koronát ne mlehet a házipénztárba befizetni,! 
mert az alapszabályok szerint csak a nyere­
ség fele adható át a házipénztárnak. Az, — 
hogy a nyomtatványok 23000 koronába kerül 
nek a városnak nem fedi a valóságot, mert a 
vállalat e 23000 koronából 15000-t a nye­
reségből megtérít. A másik 15000 korona is a 
városé tulajdonképen, mert hiszen a vagyont 
szaporítja.

A jog- és pénzügyi bizottság elfogadta a 
felügyelő bizottság javaslatát és dvetette a tő 
számvevőét. Azután hozzászólás _ nélkül és 
egyhangúan fogadta el a világítási váljaat 
kötségvetését is.

A városi tejgazdaságok.
A vállalati költségvetések elfogadása —, 

után tért rá a bizottság a házipénztár költség 
előirányzatának tárgyalására, amelyet álta­
lánosságban elfogadtak.

A részletes vitánál megindult az ellenté­
tek harca, amely a főszámvevő helyettes és 
a felügyelő bizottság közt folyt és pedig a fő­
számvevő javaslatainak vereségével. A vita 
meglehetősen éles volt, amit Schwartz _ Vil­
mos felügyelő biz. tagja a főszámvevő^ ré­
széről meg is állapított. Az első tételeknél — 
megkezdődtek az ellenvetések és indítvá­
nyok.

Itt hangzott el az élelmes s érdekes indít 
vány, hogy miként lehetne a város egyik va­
gyonrészét jövedelmezővé tenni. A főszám­
vevő ugyanis a régi téglavető mellett fekvő 
315 holdas legelőért csak 18135 koronát irány 
zott elő.

Aczcl Géza .főmérnök indítványozza, — 
hogy e földek jobb hasznosítására utasítsák 
a tanácsot, mert nem helyes, hogyne jó terü­
letet alig nehány kis gazda részére enged­
jék át s oda telepek építését engedjék. Leg­
célszerűbb volna, ha a város ott maga tej­
gazdaságot létesít, amiál tál sokkal nagyobb 
jövedelme lenne a városnak és a közegész­
ségügyet is szolgálná.

X bizottság Freund Jenő dr. és Debre-

czeni Jenő felszólalása után elfogadta az in­
dítványt.

Vagyon haszon nélkül.
A felügyelő bizottság kérdést intézett a 

főszámvevőhöz, az Emmert-féle földek után 
járó 660 korona bért miért nem vette fel. — 
A főszámvevő azzal védekezett, hogy útónján 
lat érkezett be s ezért sem irányzott elő még 
semmit és ha befolyik a bér. az maid szerepel 
a zárszámadásban.

A bizottság azonban nem vette figyelem­
be ezt a lehetetlen érvelést s a bérösszeget fel­
vette.

Poroszlay László rámutatott ezután — 
arra, hogy a Weisz-féle szőlők után jövedel­
met a főszámvevő egyáltalán nem tüntetett 
ki, pedig azoknak jövedelme legalább 20000 
koronát ér. Indítványozza is, hogy 20000 ko­
ronát vegyenek fel.

Kondor Kálmán főszámvevő-helycttes 
azt mondja, hogy ezt a jövedelmet fölvenni 
nem lehetett. Hátha elveri a szőlőket a jég. 
Azután meg a felszereléseket is meg kell ven­
ni és kifizetni.

Schlartz Vilmos azt kívánja, hogy miu­
tán az idei termést is jövőre adják el, 1911. 
és 1912. évekre öszesen állítsanak be 20000 
koronát, bár egy évről be lehet állítani 30000 
koronát is. A íelszeléseket már kifizették, de 
különben sem lehet pótadóból vagyont sze­
rezni.

Freund Jenő dr. hozzájárul Poroszlay 
László indítványához. A főszámvevő kijelen 
tése egyáltalán nem vehető komolyan. Mert 
ha igy beszélünk, akkor egyáltalán nem kell 
költségvetést csináhti, mert jöhet fagy, tűz, 
elöntheti a Tisza a várost s igy tovább.

A kritikátlan költségvetés.
Több tétel összegének redukálása után a 

Hortobágy költségvetése került sorra, amely­
nél elfogadták a felügyelő bizottság javasla­
tát, amely 20000 korona emelést indítványozol 
Itt a felügyelő bizottság sajnálattal jegyezte 
meg, hogy az egész óriási birtoka a városnak 
holdanként csak két koronát jövedelmezett 
eddig és még a felemelt legelöbérek mellett 
is holdanként csak három korona jövedelmet 
tudnak elérni.

Ezután ismét több változtatás követke­
zett, amelyeknél a főszámvevő eredeti javas­
lata tételei mellett beszélt és támadta a fel­
ügyelő bizottság álláspontját. A ménes íentar 
tására vonatkozó tételnél különösen erős volt 
az összeütközés.

lelősségre vonta, — elcsapta. Na, velem 
nem fog úgy cselekedni, mert én meg . . .

Még akart valamit mondani, de az asz- 
szpny parányi kis kezével befogta a férje 
száját.

— Az Istenért Zoltán, — csendesüljön. 
Bízza csak nyugodtan reám az egész_ dol­
got, majd elveszem én a gróf ur kedvét . . .

❖
Másnap a gróf meglátogatta a főintézőt. 

A fiatal asszony szépsége annyira lekötötte 
hogy amig ott volt, mindig az asszonyt 
nézte.

Az asszony igen kacérul viselkedett, a 
mi a gróf bátorságát csak felébresztette. Mi­
kor elment, bizalmasan szorongatta meg az 
asszony kezét és Ígéretet tett, hogy ha 
megengedik, néha-néha benéz egy kis terc­
ierére.

A gróf a bemutatkozás után mindig sii- 
riibben-sürübben járogatott a főintézőhöz. 
A férj azonban úgy tett, mintha nem is sej­
tené a gróf szándékát. A féltékenység kese­
rűségei is elhagyták, nyugodtan viselkedett, 
bizott a feleségének hűségében.

Egy napon a gróf magához hivatta a 
főintézőt.

— Tudja-e főintéző ur, hogy miért ké­
rettem magamhoz? Üzleti ügyről van szó 
kedves főintéző uram, mellyel magát szán­
dékozom — megbízni.

— Parancsoljon, méltóságos uram!
— Egy táviratot kaptam ma Párisbó’ 

Lauftor bankártól, mely tudatja, hogy az ál­
talam már oly rég óta megvenni szándékolt 
Lichter-féle sörgyár, melynek mostani tu­

lajdonosa Bercegni, közbejött akadályok mi­
att eladó. Ezt a fontos és nagy jövedelmet 
biztositó üzletet levélileg lebonyolítani le­
hetetlen. Az én szervezetem ezt a fárasztó 
alkusz munkát nem bírja ki, főintéző urat 
bízom meg az üggyel. Az ajánló leveleket 
már el is készítettem, a gyár átvételét és 
berendezését teljesen az ön belátására bí­
zom. Csak az a fő most már, hogy a főinté­
ző ur hajlandó-e ezt a nehéz feladatot ma­
gára vállalni? Megjegyzem, ha a gyár át­
vételét szerencsésen lebonyolitja, fáradsá­
gát 100.000 koronával honorálom, amit már 
szerződésbe is vettem, a szerződés csak két 
tanú és az ön aláírására vár. Elfogadja c 
az ajánlatot?

— Elfogadom, igen, felelt gondolkozás 
nélkül határozottan a főintéző es nyomban 
aláírta a szerződést.

— így! kiáltott fel ravaszul a gróf. a 
többit teljesen az ön belátására bízom.

— Holnap akkor utazni fogok.
— Helyes, kedves főintézo ur, — he­

lyes. —
A fiatal asszony mosolyogva fogadta 

férjét az előszoba ajtajában.
— Na mi újság Zoltán?
— Holnap utazom, drágám, tehát vi­

gyázzon, résen legyen.
— Legyen nyugodt, Zoltán.

*
A következő napon a főintéző hatalmas 

podgyászokkal megrakott kocsin, kihajtott a 
nem messze fekvő állomáshoz és elutazott 
Parisba.

A fiatal asszony egyedül maradt, de nem

unatkozott, mert a gróf nap-nap után be­
benézett hozzá, sőt sokszor egész nap is 
ott volt.

Egy nap a gróf, meg a főintéző felesége 
táviratot kapott, melyben Kovárdy irta, 
hogy az üzletet sikeresen lebonyolította, a 
gyárat 900.000 koronáért megvette s reméli, 
hogy egy hét leforgása múlva haza is jöhet.

A grófot bántotta a dolog, az idő is rö­
vid volt, erélyesebben lépett fel a fiatal asz- 
szonnyal szemben. .

— Akármi is történjék, ma el kell dűlni 
mindennek. — Ezzel az erős elhatározással 
indult el a gróf egy napon a fiatal asz- 
szonyhoz.

Mikor bement a szalonba, rávetetteina- 
gát az asszonyra. Átfogta karcsú derekat és 
éppen már csókolni akarta, midőn az asz- 
szony egy erős rántással kiszabadította ma­
gát a gróf ölelő karjai közül és a másik pil­
lanatban egy hatalmas pofon csattant el a 
gróf arcán.

A gróf megszégyenülve, megalázva, le­
hajtott fejjel köszönés nélkül, azonnal eltá­
vozott és még aznap el is utazott. A főinte- 
ző nemsokára megérkezett. Az asszony el­
mondta a gróf hirtelen távozásának az okat, 
— ki ujjongott feleségének diadala fölött és 
a könnyen szerzett 100.000 koronának. A 
gróf nem is jött többet arra a birtokára, a to- 
intéző pedig nyugodtan, megelégedetten, 
jólétben, szeretetben él a feleségével és csa­
ládjával. Még mindig örömmel gondol arra 
az időre vissza, mikor oly könnyű szerre 
szerzett 100.000 korona hozományt két kis 
leánykája részére.
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Schwartz Vilmos meg is legyezte, hogy 
a főszámvevö tigv viselkedik, mintha a kincs­
tár képviselője volna. Egyetlen vágya, hogy a 
bevételeket csökkentse és a kiadásokat emel­
je. A főszámvevő teljesen kritikátlanul állí­
totta össze a költségvetést, elfogadta az elő­
adók előterjesztéseit és azoknak kívánságait 
bírálat nélkül beállította a költségvetésbe. —
Az előadóknak persze az a könnyebbség, ha 
minél nagyobb összeggel rendelkeznek a 
budgetjükben. Biztosítja a bizottságot, hogy 
akármilyen összeget állítanak is be a költség- 
vetésbe, azt a tanács el fogja költeni, mert ha 
egy dologra nem, akad más. amire elkölthe­
tik. Ezt bizonyítani tudja és fölhívja a főszám 
vevőt, hozza be a kiadási főkönyveket, azok­
ból meglátszik ez. Előirányoztak például egy 
összeget orvosságra s miután ebből telt, vá­
sároltak kocsikenőcsöt.

Révi Nándor dr.: Az is orvosság a ko 
csikerékne'k. (Derültség.)

A zab beszerzés tételénél rámutatott még 
a felügyelő bizottság arra is, hogy a városi 
gazdálkodás olyan, hogy a város óriási terü­
letein nem* tud zabot termeszteni, hanem azt 
drága pénzen szerzi be.

Freund Jenő dr., kérdi a felügyelő bizott­
ságot, rámutatott-e azokra a dolgokra, ame­
lyeket Schwartz Vilmos most elmondott, s 
jelentésében is, hogy azokkal végre a köz­
gyűlés is foglaikozhassék s rendet teremtsen 
a gazdálkodásban.

Hol vannak a szakelőadók?
A további tárgyalások során a főszám- 

vevő-helyettes több Ízben a szakelőadókra 
hivatkozott a felügyelő bizottság véleményé­
vel szemben. Erre Révi Nándor dr. erélyes 
hangon mutatott rá, hogy ilyen fontos tárgya­
lásnál á szakelőadók nincsenek mind jelen.

Ez a bizottság — mondta — a közgyűlés 
nek előkészítő bizottsága, véleményt kell mon 
dania fontos ügyekben a közgyűlésnek és - 
nincs szakember itt, aki felvilágosítást tud 
ion adni a bizottságnak.

A város óriási vagyon felett rendelkezik 
és pótadót kell kivetni. A mikor a város va­
gyona rendezettebb volt, át lehetett siklani 
a költségvetések felett, de ma joggal elvár­
hatjuk, hogy a tanács minden tagja itt legyen, 
amikor arról van szó, hogy csökkentsük a 
közköltőt. E helyen felhívom a tanács figyel­
mét, hogy a tanács tagok jelen legyenek a 
tárgyalásokon, hogy kellő felvilágosítást ad­
janak.

Nem lehet igv tárgyalni amikor a fő­
számvevő a szakemberekre hivatkozik, akik 
nincsennek itt, a felügyelő bizottság vélemé­
nyével szemben.

Vargha Elemér dr. tanácsnok megjegyez 
te és a bizottság is elismerte, hogy Medgya- 
szay Miklós mindig jelen szokott lenni a bi­
zottság ülésein, de napok óta súlyos beteg. 
A többi előadó pedig elfoglaltsága miatt nem 
lehetett jelen.

A bizottság végre néhány alrovat letár- 
gyalása után összesen négy alcímnek elinté­
zésével mai tanácskozásait befejezte s a költ 
ségvetés tárgyalását a jövő héten folytatja.

A képviselőház illése. A képviselőház 
mai ülésén Berzeviczy Albert elnök bernu- 
tatta Várady Zsigmond és társai meghívó­
ját a Kismarján felállítandó Bocskay-szobor 
leleplezési ünnepélyére, egyben javasolta, 
hogy a Ház küldöttségileg képviseltesse, ma­
gát az ünnepélyen. Bemutatott továbbá há­
rom feliratot a katonai javaslatok ellen és 
egy feliratot az obstrukció ellen. A feliratok 
hovautalása tekintetében az elnöki előterjesz 
léssel szemben Eitner Zsigmond ellenindit- 
ványt terjeszt elő minden egyes esetbem a 
melyekre az ellenzék névszerinti szavazást 
és egyben azoknak a következő ülésre való 
halasztását kéri. így rendelkezett az elnök. 
Következtek ezután a mai ülésre halasztott 
névszerinti szavazások, amelyek az egész 
ülést betöltötték.

Íz ej y«pinisztert kinevezték.
Aufíenberg lovag a véderőjavaslatokról.

A hadügyminiszter-változást, amely már 
két nappal ezelőtt végbement, ma jelenti be a 
hivatalos lap. Ma tették közé a budapesti és 
a bécsi hivatalos lapokban az erről szóló ki­
rályi kéziratokat, amelyeknek többféle érde­
kességük van. így például Schönaichot a ki­
rályi kézirat Reichskriegsminister-nek cí­
mezi, inig az Auffenbergnek szóló kéziratban 
már csak Kriegsminister áll. Ennek az a ma­
gyarázata, hogy éppen Schönaich hadügymi- 
nisztersége alatt változtatták meg a sérelmes 
Reichskriegsminister címzést és Auffenherg 
az első, akinek kinevezésénél ez a reánk néz­
ve sérelmes címzés elmarad. A bécsi Reichs- 
pos' e miatt már támadja is ma az osztrák 
kormányt. Bécsi katonai és politikai körök­
ben nagy feltűnést kelt továbbá a Schönaich- 
loz intézett kézirat rövidsége és rideg hangja 
s azt mondják, hogy ilyen rideg kéziratot tá­
vozó hadügyminiszter még nem kapott.

teljesen kikerülhetetlen, ha becsületesen akar­
juk megoldani az altiszti kérdést. Remélem 
azonban, hogy a hadvezetőségnek ilyen irá­
nyú követelése szimpátikus lesz éppen a nép 
széles rétegei előtt.

A bucsu-lrat s a kinevezés.
A hivatalos lap mai száma a következő 

kéziratokat közli:
Kedves gráf Achrenhal! Báró Schönaich 

Ferenc gyalogsági tábornok, hadügyminisz­
ternek a hadügyminiszteri álás alól való fel­
mentése és a nyugállományba helyezése iránti 
kérelmiét teljesítem. Wienben. 1911. évi szep­
tember 20-án. Ferencz József s. k. Aehrenthal 
s. k.

Kedves gráf Aehrenthal! Kinevezem lo­
vag Aufíenberg Mór gyalogsági tábornokot, 
a 15. hadtest paancsnokát és saraievói ve­
zénylő tábornokot hadügyminiszterré. Wien 
ben, 1911. évi szeptember 20-án. Ferencz Jó­
zsef s. k. Aehrenthal s. k.

Kedves báró Schönaich gyalogsági tá­
bornok! A midőn a hadügyminiszteri állás 
alól való felmentése és a nyugállományba he­
lyezése iránti kérelmét teljesitem. a leghálá- 
sabaibn emlékezem meg közel ötven éven át 
teljesített kitűnő szolgálatairól és a legtelje­
sebb megelégedésemet fejezem ki önnek. — 
Wienben, 1911. évi szeptember 20-án. Ferencz 
József s. k. Aehrenthal s. k.

Kedves lovag Auffenherg gyalogsági tá­
bornok! Kinevezem önt hadügyminiszterem­
mé. Wienben. 1911. évi szeptember 20-án. 
Ferencz József s. k. Aehrenthal s. k.

Auffenherg a véderőjavaslatokról.
A Neu Freie Presse ma reggeli számá­

ban érdekes nyilatkozatokat tesz Auffenherg 
uj közös hadügyminiszter a véderőjavaslato­
kon tervezett módosításokról. A bécsi lap — 
egyik munkatársa ugyanis megkérdezte a had 
ügyminisztert, hogy igaz-e az a hir, mintha 
ő visszavonná a már tárgyalás alatt levő ka­
tonai javaslatokat. A hadügyminiszter igy va 
Jászolt:

— A legfelsőbb kívánság az, hogy a 
már tárgyalás alatt levő javaslatokhoz ragasz 
kodnunk kell. Kisebb javítások és módosítások 
azonban szükségesek, még pedig nagyobb 
számban. A javaslatok visszavonása, vagy lé­
nyeges megváltoztatása nincs tervbe véve, és 
nem is volna lehetséges, mert ez az illetékes 
faktorok hozzájárulását sem nyerné meg ­
változások lesznek az egyes kormányok kí­
vánságai szerint is. Ezek leginkább az altiszti 
kérdésre vonatkoznak. Az altisztek helyzetét 
javítani kell, de az a mód, melvet eddig ter­
veztek, hogy tudniillik a hosszabb ideig szol­
gáló altiszteknek bizonyos állami álásokat 
biztosítottak, nem megfelelő, mert az altisz­
tek nem tudják még az ehhez szükséges cse­
kély képesítést sem megszerezni. Sokkal kel­
lemesebb volna rájuk nézve, ha visszatérné­
nek a kisgazdái foglalkozáshoz, melyből kike­
rültek. Legjobb volna tehát, hogy az altisztek, 
hogyha már hosszabb szolgálatra köteleztek 
magukat, a szolgálat után bizonyos pénzjutal 
mat kapjanak. Ez természetesen megfelelő 
költségtöbbletet fog előidézni, a mi azonban

Visszaélések
a tisztviselőtelep létesítése körül.

Telekspekuláció a házhelyekkel.
A városban már régen beszéltek arról, 

hogy a tisztviselőtelep létesítése körül vissza­
élések történtek Debrecen városával és a tiszt 
viselőkkel szemben is. A város közönsége 
ugyanis méltányolva a tisztviselők méltányos 
kérését és tekintettel arra, hogy a tisztvise­
lők szerény fizetésük és a városban uralkodó 
lakásdrágaság mellett megfelelő lakást nem 
kapnak, hihetetlen olcsó áron engedett át tel­
ket a tisztviselők szövetkezetének, hogy ott 
tisztviselői lakásokat, tisztviselői telepet léte­
sítsenek. Három koronáért adta a város a tel­
kek négyszögölét. Akadt azután ember, aki 
ez olcsó telkek kiosztásából spekulációt csi­
nált és a tisztviselőknek tízszeres áron adva el 
a házhelyeket magának óriási hasznot csinált. 
Ezek az üzelmek eddig csöndben folytak, leg­
utóbb azonban a tisztviselők felzudultak el­
lene s ma azután a jog- és pénzügyi bizottság 
ülésén nyilvánosan is szóba került a do­
log. —

kulációkkal magának ilyen hasznot csinált, 
az most feljelentéssel való fenyegetésre visz- 
szaadott a szövetkezet pénztárába tízezer ko­
ronát. ö is, más is szívesen adta a tisztvise­
lőknek a telket, de közcélra, ilyen dolgoknak 
előfordulni nem szabad. Azt kívánja, hogy 
még most utólag is vizsgálja meg ezt a 
dolgot.

Aczél Géza főmérnök kijelenti, hogy ha 
van jogi forma rá, üdvös dolog volna, ha be­
avatkoznának ebbe a dologba, amelyről neki 
is tudomása van.

Talán azon a címen avatkozhatnának be, 
hogy az értékesítést vizsgálnák felül tekin­
tettel az adományozás intencióira.

Vargha Elemér dr. tanácsnok kijelenti, 
hogy a tanács mit sem tudott ezekről a spe­
kulációkról. Köszönetét mond a felvilágosítá­
sért és kijelenti azt is, hogy vizsgálat tárgyá­
vá teszik az ügyet, amelyről jegyzőkönyv föl­
vételét rendelte el.

Révi Nándor dr. szerint a városnak alig­
ha van joga most már a szerződés megkötése 
után beleavatkozni a dologba, de már az el-

njdonságohat legnagyobb választékban,
szigorú szabott árak mellett szerezhetjük be

posztó nagykereskedőnél, Debreoien, Kossuth-nt c*a 1 ss. alatt.
Első Debreczeni Takarékpénztár újonnan épült palotájában. >:

és hazai gyártmányú gyapjuszBwt
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A mai ülés tárgysorozatán szerepelt — 
ugyanis a Debreczeni Tisztviselő telep szö­
vetkezet kérvénye a Méhész Egyesület által
birt területre vonatkozóan. E kérdésnél szó­ .1 í i *% j
lalt föl Freund Jenő dr. s kérdést intézett az 
elnöklő tanácsnokhoz, van-e tudomása a ta­
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nácsnak arról, hogy amikor a város nagy bő­
kezűséggel átengedte Debrecenben hihetetlen 
olcsó áron a közcél érdekében a tlkeket. ak­
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kor azok, vagy az, akik a telepet megalkot­ T- í - NT* j
ták egyéni haszonra spekulációt csináltak a 
tisztviselő telepből s horribilis magas arakon 
adták el a házhelyeket. A város a területet
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nem egyeseknek, vagy embernek, hanem az 
összeségnek adta, az elérhető haszonban min 
den tisztviselőnek részesülnie keik

Tudomása van arról és adatai vannak 
arról, hogy mi történt e telekspekulációk kö­
rül. Tudomása van arról, hogy az, aki e spe-
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adásnál gondoskodni kellett volna ilyen jog 
biztosításról. Úgy tudja a máv. altisztek is 
jelentkeztek telekért, akikkel szemben igen 
ridegen viselkedett a város, ha tehát ezeknek 
adnak valamit, a velük való szerződésnél vi­
gyázni kell erre.

A bizottság Freund Jenő dr. és Zddor La­
jos felszólalása után tudomásul vette Vargha 
Elemér dr. válaszát.

A tanács minden valószínűség szerint — 
már legközelebb foglalkozik ezzel az üggyel 
és elrendeli a vizsgálatot.

I .Mete kéz“ Nyíregyházán.
„Vedd be az íirvacsorádat!“

"A Nick Carter és egyéb detektív regé­
nyek hatása immár érezhető a buzavirágos, 
pacsirtaszavas, becsületes alföldi városok 
józan lakossága körében is s nemcsak Vitá­
lisok támadnak, de az amerikai Fekete-kéz 
is követőkre talál.

Nyíregyházán a Broda-iigynek most már 
epilógust is irt egy ismeretlen lovag, akinek 
ugylátszik, nemcsak a „keze“, de a szive is 
feketébb, mint elődjének. Tegnap Bolczár 

Lajos henfesmester újabb fenyegető levelező 
lapot kapott.

Kedves hentes uram, hát el hagytad 
ítélni egyetlen barátunkat, Brodát?! Azt 
hitted te állat, hogy mi ezt büntetlenül fog­
juk hagyni? Nem, a Broda becsületén ej­
tett foltot egyedül a te véreddel moshatjuk 
le és viperafajzat családoddal.

Légy szives, v e d d b e a z u r vacso­
rádat, hisz nagyon jól tudod, hogy ütött 
a végórád. Csak azért irom ezt meg, hogy 
a halál bosszúálló angyala ne találjon ké­
születlenül.

FeketeKéz.
A másik oldalon:
Először értsd meg, hogy nem játékról 

van szó, hanem egy iszonyú szövetkezet­
ről. Ne félj, én nem ijesztgetlek, hanem 
elég, ha kijelentem, hogy véged! Érted? 
Kimondom rád a halálos Ítéletet, ütött a 
végórád, azért a hét hónapi fogházért te 
fogsz a legiszonyubban lakolni. Azt talán 
nem is kell mondanom, hogy a családodat 
is leölöm. A feleségedet, Ilona leányodat 
és Lajos fiad. Akárhogy bujkálsz, megta­
lállak, hiszen álmaimban is a késem he­
gyén véredet látom piroslani.

FeketeKéz.
Persze az irás nyomatékéül tőrökkel, 

késekkel, halál és kuvik fejekkel van illusz­
trálva, ahogy az egy feladata tetőpontján 
álló ilyen zártkörű társasághoz illik. A rend­
őrség most kutatja a levél feladóját.

fafajig és mflvéssei

A Vígszínház Igazgatója Debrecenben.
Ditroi Mór, a Vígszínház igazgatója holnap 
Debrecenbe érkezik. Nem ugyan e minő­
ségében, de mint az Országos Szinészegye- 
siilet Igazgatótanácsának elnöke. Vele van 
Roboz Elek is, az országos szinészegyesti- 
let főkönyvelője is. Jövetelük célja, hogy a 
város vezetőségét meggyőzzék, mikép a 
színházi pótjegyfiliérek szedése akadályok­
ba nem ütközik. Ezt már minden város 
megcselekedte, egyedül Debrecen késleke­
dik, bár a szinészegyesület vezetősége attól 
sem idegenkedik, ha Arad mintájára egyelő­
re a kötelező fillérszedés elmarad s a szín­
házlátogató tetszésére bizatik, hogy a jóté­
kony célra adakozik-e vagy sem?! . . .

A politika eseményei.
Politikai hajsza a vidéken,

Altiig az ellenzék a képviselőházban 
erősen hadakozik a munkaidő elfecsérlése 
érdekében, addig a vidéken sem pihennek a 
függetlenségi harcosok és igyekeznek utá­
nozni a közgyűlési termekben nagy minta­
képeiket. Ha másként nem, hát kellemetlen­
kedésekkel. Legutóbb Kiskunfélegyházán a 
közgyűlésre összetoborzott függetlenségiek 
függesztették fel a főkapitányt, mert 67-es 
mer lenni.

A mai eseményekről tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:
Mesék az elnökválságról és a bánválságról.

Berzeviczy Albert képviselőházi elnök 
lemondásáról mesélt regéket több lap, sőt 
már az utódáról is jósolgattak. Az alaptalan 
kombinálást még tegnap egy félhivatalos kő­
nyomatos lecáfolta, de ennek dacára tovább 
folytak a kombinációk.

Egy hírlapíró ma felkereste Berzeviczy 
Albert képviselőházi elnököt, aki a sok men­
demondáról a következő energikus nyilat­
kozatot tette:

— Mindazok a hirek, amelyek az én le­
mondásomról, az elnökválságról s az ezzel 
kapcsolatos eshetőségekről megjelentek, va­
lamint az ezekhez fűzött és egymásnak el­
lentmondó kombinációk teljesen alaptalanok.

Ugyanennyi alapja van a Tomasich Mik­
lós liorvát bán távozásáról szóló hirnek, a 
melyre nézve a félhivatalos Budapesti Tu­
dósító illetékes helyről a következő közle­
ményt kapta:

Az utóbbi napokban a Pesti Hírlapban 
zágrábi információk alapján sorozatos tá­
madások jelentek meg, amelyek a horvát 
bán egyéni és hivatali működése ellen irá­
nyulnak. Illetékes körkben ismerik azokat a 
forrásokat, amelyekből ezek a támadások 
táplálkoznak és igy tudják azt is, hogy a fel­
hozott vádok kizárólag politikai fondorla­
tokra vezethetők vissza. A beavatottakra 
ezek a támadások semmiféle hatással nem 
lehetnek és a felhozott vádak hitelre nem 
is találnak. Az egész akció ilyen körülmé­
nyek között a bán állását legkevésbé sem 
képes megingatni.

Függetlenségi terror.
Kiskunfélegyházáról táviratozzák: A 

képviselőtestület ma rendkívüli közgyűlést 
tartott, amely rendkívül izgalmas és heves 
lefolyású volt. Tóth Imre függetlenségi párti 
elnök és társai indítványt adtak be, hogy 
Gerenday József főkapitány ellen rendeljék 
el a fegyelmit és függesszék fel állásától, 
mert a múlt vasárnap tartott népgyülósen 
állítólag a népgyiilést megzavaró munkapár­
tiaknak kelt védelmére. A közgyűlésre a füg­
getlenségi párti és munkapárti tagok nagy 
számban vonultak fel. Először Horváth Zol­
tán tb. főjegyző beszélt az indítvány mel­
lett. Ekkor azonban olyan zaj és lárma ke­
rekedett, hogy a polgármester felfüggesztet­
te a gyűlést. Amikor újból megnyitották a 
gyűlést, ifj. Tóth Endre, Jenovay Jenő és 
Holló Lajos beszéltek, aki azt hangsúlyozta, 
hogy a főkapitány megrendszabáiyorlsa az­
ért is szükséges, mert a felfüggesztésével 
is kifejezést kell adni a közgyűlésnek hogy 
a történteket súlyos sérelemnek tekinti. -- 
Holló után Mihalovits Ödön munkapárti kelt 
a főkapitány védelmére, a függetlenségi párt 
eljárását hallatlan terrornak nevezte, mert

az esetet fel akarják fújni, mivel a főkapitány 
nem 48-as. Kijelenti, hogy az, aki azt meri 
állítani, hogy az a tömeg, amely ellenvéle­
ményt nyilvánított, leitatott emberekből állt, 
az gazember. Végre Zámbó Gyula független­
ségi párti azt indítványozta, hogy az indít­
ványt vegyék le a napirendről. A kérdés fe­
lett 167 képviselőtestületi tag szavazott és 
Pedig 87 a felfüggesztés mellett, 80 ellene. 
A munkapártiak a határozatot megfeleb- 
bezik.

Egy elintézett affér.
Fővárosi tudósítónk táviratozza: A Ra- 

dó—Sümegi affér elintézése alkalmából Ra- 
dó Sámuel dr. a képviselőház buffettermé- 
ben löncsöt adott, amelyen részt vettek 
Justh Gyula, Rákosi Viktor, Eitner Zsig- 
mond. Sümegi Vilmos, Pékár Gyula, Farkas 
Pál dr„ Hegedűs Kálmán. Justh Gyula és 
még többen felköszöntőket mondtak, köztük 
Rákosi Viktor is, aki azt mondta, a kiszol­
gálás hiányosságára célozva kőnyomatos 
stílusban jelentette ki, hogy az minden ala­
pot nélkülöző légből kapott koholmány.

Rád Sámuel dr. ama hatásról beszélt, 
hogy milyen kölcsönös hatást gyakorolnak 
egymásra a képviselő és újságíró. Sok jót, 
rosszat tanulnak egymástól, igy például az 
újságírók közt kitör a párbajmáma.

Legközelebb Sümegi Vilmos ad löncsöt.

A debreceni egyetem.
Újabb tanácskozás a külügyminisz­

tériumban.
A bizonyosság öntudatával tekint ma már 

mindenki^ a harmadik egyetem iigvében be­
következő döntés elé. Mégis, bár régen úgy 
tudjuk, hogy befejezett tény, hogy a harma­
dik egyetem Debrecenné, mégis korainak tar 
tottuk azt a szárnyrakelt hirt, hogy az egye­
tem ügyében megvan a döntés Kétségtelen, 
hogv e közlés azzal a ténnvel állott kapcso­
latban, amelyről mi is hirt adtunk, hogy De- 
genfeld József gróf főgondnok és Baltazár 
Dezső dr. püspök a mai napon a kultuszmi­
nisztériumba öszehivott tanácskozásra ké­
szülnek. Sajnos, amikor most a tanácskozás 
e-edményémi adunk -hitt. nincs módunkban, 
hogy megerősítsük e híreket

A minisztériumban ma folytatott tanács­
kozás még mindig nem volt a zárófejezete az 
egyetemért folytatott küzdelemnek, amennyi­
ben az egyházkerületnek az egyetemhez való 
jogviszonyát egyetlen ilven tanácskozáson 
precizirozni nem lehetett és igv további érte­
kezések válnak szükségessé.

Mint fővárosi tudósítónk táviratozza, ma 
este hat órakor ült össze a kultuszminiszté­
riumban, ez az értekezlet. A tanácskozáson 
Zichy János gróf elnöklete alatt ielen voltak 
Balogh Jenő államtitkár. Baltazár Dezső dr. 
püspök, Datenfeld József gróf főgondnok, Ti­
sza István gróf. Láng Lajos báró Debrecen 
város képviselője, Tóth Lajos miniszteri taná­
csos és Mandelló Gyula a kultuszminiszté­
riumba beosztott egyetemi magántanár.

A tanácskozás háromnegyed óráig tar­
tott s tárgya volt az egyes tanszékek szerve­
zése, továbbá a tiszántúli református egyház- 
kerületnek az egyetemhez való jogviszonyá­
nak tisztázása.

A tanácskozás végeztével budapesti tu­
dósitónk kérdést intézett az értekezlet egyik 
tagjához, aki a hozzá intézett kérdésre a kö­
vetkezőket mondta:

Csupán annyit mondhatok, amit már úgy 
is tudnak, hogy a debreceni egyetem ügye 
kedvezően áll, mivel az értekezlet célja — 
több egymással szorosan összefüggő kér­
dések láncolatának tisztázása, ilven rövid 
idő alatt a kérdések egész komplexumát 
természetesen nem oldhattuk meg s igy ké­
sőbb meghatározandó időben folytatni fog­
juk a tanácskozásokat,
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A nyilatkozat mindenesetre megnyugtató 
és minden ok meg van arra, hogy Debrecen 
erős reménye és biztos öntudata csak erős- 
bödjék.

Párbeszéd az egyetemről.
%

— Hallotta?
— Nem. Mit?
— Az újságot.
— Micsoda újságot?
— Hogy az egyetem . . .
- összedőlt?

Ugyan mi jut eszébe? Épp ellenke­
zőleg!

— Szétdőlt.
— Ne vicceljen. Hanem erősítse meg 

magát.
— Már erős vagyok.
— Tehát az egyetem . . .
— Nagyon erős vagyok!

- Megvan! (-Nézi a hatást, mely azon­
ban nem jelentkezik.)

- Ember, hát ön nem jött lázba? A har­
madik egyetem . . . (Magánkívül:) A har­
madik egyetem . . .

— Debrecené.
— Csakhogy kitalálta!
— Én találtam? Ön találta!
— Én nem!

Hát ki?
A miniszter.

— Melyik?
— A pénzügy.
— És a spajz?
— Micsoda spajz?

Amelyik a csizmához jön.
Micsoda csizmához?

(Most a másik kezd ordítani:)
Ember! Hogy jön a csizma a spajzba? 1 

— Hja, a közmondás!
A fene! A pénzügyminiszter.

— Láttam a táviratot.
Micsoda táviratot?

— Amit a pénzügyminiszter küldött.
— Kinek, a financdirektornak?

A főispánnak.
— Kultuszminiszter lett?!
— Nem.
— Hát mit akar tőle?
— Gratulált barátom, mondom, gra­

tulált.
Mihez, az autójához?

— Az egyetemhez.
A kultuszminiszter nem giatulált? 
Nem, a kultuszminiszter máshol volt 

elfoglalva.
- Hol?
- Fogadta az egyetem érdekében ná- 

*a járt küldöttséget.
— És mit mondott neki?

Hogy érdemben nem nyilatkozik. De 
már gyermekkorában is szívesen látta a 

ortobágyot, a gulyát és a ménest . . .
És az egyetemet?

Arról csak majd legközelebb lesz oly 
szerencsés helyzetben, hogy határozottabb 
ormában nyilatkozzék.

Conferencier.

Vasárnapi istentiszteletek. A debre- 
cem református templomokban vasárnap r 
hó --Len prédikálni fognak a Nagytemplom­
ban Doer Karoly vallásoktató lelkész, a Kis- 
templomban 9 órakor Gáborjáni Szabó Gá­
bor s. lelkész, 11 órakor Uray Sándor lel- 
m-i5?- a Kossuth-utcai templomban Szele 
Miklós vallástanár, az Ispotály! templomban 

app,r .jSel,S' lelkész, a városi szegénvház- 
ban Hajdú Zsigmond püspöki titkár, a csa­
pokért! imaházban Kovács János vallások­
at0 lelkész, a homokkerti imaházban Nagy 
István főiskolai szenior.

- A bolgár király Budapesten. Récs- 
bol jelentik: Cesov bolgár külügyminiszter 
tegnap Becsbe érkezett és hosszabb látoga­
tást tett Aehrenthal közös külügyminiszter­
nél. A látogatáson Ferdinánd bolgár király­
nak és feleségének budapesti programmját 
állapították meg. A bolgár királyi pár két 
napig lesz vendége királyunknak Budán.

— Degenfeld Imre gróf és Fényes 
László párbaja. Budapesti tudósítónk távira- 
tozza. hogy a Degenfeld Imre gróf és Fé­
nyes László között támadt affért ma délben 
a honvéd lovassági laktanyában pisztoly- 
párbajjal intézték el. Degenfeld segédei kard 
Párbait^ kívántak, mondván, hogy felük kitű­
nő lövő. Fényes segédei viszont azt hozták 
fel ez ellen, hogy felük körülbelül hat hónap 
óta irógörcsben szenved, ami a kardpárbaj­
ban nagy hátrányára válhatik. Minthogy a 
segédek nem tudtak megegyezni, ennek kö­
vetkeztében fegyverbiróságot hívtak össze, 
mely ma délelőtt ült össze a Házban. — A 
fegyverbiróság pisztolypárbaj mellett dön­
tött. A feltételek ezek: 25 lépés távolság, 5 
lépés avance, egyszeri golyóváltás. Fényes 
segédei voltak Seress László és Gillemot 
Ferenc újságírók. Degenfeld gróf segédei 
Fdelsheim-Oyulai Lipót gróf és Vojnich 
Sándor. A párbaj ma délelőtt tizenkét órakor 
volt a Ferencz József lovassági laktanyá­
ban. Fényes László három lépést előre ment, 
de nem élt a lövés jogával. Degenfeld Imre 
fegyvere csütörtököt mondott, mire a segé­
dek az affért a lovagiasság szabályai sze­
rint befejezettnek nyilvánították. A felek 
nem békiiltek ki.

Uj magyar báró. A hivatalos lap mai 
. száma közli, hogy a király Bajsai Vojnits 
! Sándor földbirtokos, országgyűlési képvise- 
I lőnek, valamint törvényes utódainak a 
I magyar bárói méltóságot adományozta.

— A Debreceni Társadalomtudományi
i Kör szervező bizottsága holnap, szoniba- 
; ton délután hat órakor tartja a megalakulás 
előtt utolsó értekezletét az ipartestület dísz­
termében. A bizottsági tagok pontos meg­
jelenésre kéretnek.

A telién és a pénztárca. Ugyan ki ne 
j ismerné a tárcadobók történetét. Amikor 
úgy vásárok táján egy becsületes kinézésii 
valaki alkudozik egy még becsületesebb 
észjárású bácsival s amikor a vásár meg 
van kötve, egyszerre csak egy pénztárca 

. pottyan közéjük. Ez a naiv mese ismétlődött 
I a napokban Biró Lajos martinkai szőlőmun- 
I kassal, aki tehenet hozott eladni a hetivásár­
ra. — Nemsokára odajött hozzá egyik jól 
öltözött „zsidó kinézésű ember“, akivel 

i csakhamar meg is egyeztek, csupán azt kö- 
I tötte ki az idegen, hogy tartozik a városon 
i kívül lakó édesanyjához szállítani, aki majd 
ki fogja fizetni. Amint az utón mentek előre, 
egyszerre egy pénztárca esett eléjük. Biró 
kiáltani akart, de a másik nem engedte. Azt 
mondta, majd a tartalmán megosztoznak. 
Becsalta az István-malom és Margit-fiirdő 
közötti közbe, ahol azonban két ismeretlen

ember toppant eléjük s a tárcát követelte. 
Biró ekkor kivette a pénzét s odamutatta: 
Ez az? Az idegenek pedig szakszerűen meg 
vizsgálták s kijelentették, hogy tévedtek. 
Ekkor az idegen a Péterfia-teinető felé csal­
ta, azt mondván, ott lakik az édesanyja. Itt 
ismét eléjük toppant a két ismeretlen és kö- 
vetelte tárcáját, majd motozni kezdte, még a 
csizmáját is levettették. Közben ismét be­
lenéztek a tárcába s vizsgálgatták a pénzt, 
aztán rátám adtak a vevőre, ki azonban fu­
tásnak eredt, míg a tehenes ember tehetet­
lenül várta, mi történik. Hogy azonban nem 
mutatkoztak, gyanúperrel élt, megnézte a 
bugyellárisát s szomorúan látta, hogy abból 
I L? koronát elloptak és értéktelen papírda­
rabokat raktak belé. Feljelentést tett a rend­
őrségen, ahol megindult a nyomozás a ra­
vasz szélhámosok kézrekeritésére.

Ifjúsági választások. A Debreceni 
felső kereskedelmi iskola Markovits Iván 
gyorsíró köre folyó hó 21-én tartotta tiszt­
újító gyűlését. Elnök lett Braun Imre felső 
o. t„ a!elnökök Klein Jenő felső és Kischka 
Vince köz. o. t„ titkár Grosz Imre felső o. 
t. főjegyző Lévi Béla felső o. t., főpénztáros 
Felbermann Zsigmond felső o. t„ főellenőr 
Miklós Ferenc felső o. t., főkönyvtáros Kauf­
mann József felső o. t.

— Tűzvész Nagyiétán. Hatalmas tűz­
vész keletkezett és pusztított ma hajnalban 
Nagyiétán I óby József debreceni lakos gaz­
daságában.^ Ismeretlen okból tüzet fogott az 
egyik dohánypajta, mely csakhamar átra­
gadt a szomszéd gazdasági épületekre is. 
Csakhamar fényes láng borította az ólat, is­
tállót és a többi mezőgazdasági épületeket 
is. Bennégett a pajtában felhalmozott nagy­
mennyiségű dohány s megsemmisültek a 
gazdasági eszközök is. Az összesereglett 
gazdasági lakosság tehetetlenül nézte a 
pusztító elem elharapódzását s tűzoltó fel­
szerelések hijján csupán a menthető tárgyak 
kihordásával segített a kárt redukálni, mely 
mintegy 30 ezer koronát tesz ki.

Lincs-kisérlet a temetőben. Kecske­
métről jelentik: Tegnap temették el Sárközy 
Sándor né Damkó Juliannát, aki brutális 
férjétől igen sokat szenvedett, míg végre is 
fölakasztotta magát. A szerencstéfen teme­
tésén férjén és hat kiskorú árváján kiviil 
igen sokan jelentek meg, különösen asszo­
nyok, akik ismerték az elhunyt kálváriáját.
A sir elhantolása után, mikor a keresztre he­
lyezte koszorúját, az asszonynépségből ki­
tört a méltatlankodás és vad diihvel nekies­
tek. A dróttal kötözött koszorút nyakába 
dobták és éktelen szitkok közt ütötték a 
megrémült embert, ki végre is futásnak eredt 
és egy kovácsmtihelybe menekült. A felbő­
szült asszonyok ide is követték és a végle- 
tekig mentek volna, ha időközben rendőrök 
nem jönnek, kik a már véresre vert embert 
védelmükbe vették.

— Leforrázott gyermek. Súlyos égési 
sebeket okozott egy cselédleány könnyel­
műsége egy 5 éves gyermeken. Szabó Já­
nosnak hívják a szerencsétlent, aki nővéré­
vel, Szabó Eszterrel haladt a Borz-utcán, a 
mjkor a Ifi. sz. alatt lakó özv. Szathmáry 
I.ászióné lakásából a cseléd egy forró víz­
zel telt edényt öntött az utcára, mely sú­
lyos égési sebeket okozott a gyermeken. —
K. Szalay Béla városi tiszti főorvos látlele­
tet vett fel az esetről s a rendőrség megin­
dította a vizsgálatot. Szabó Jánoskának a 
jobb szemén veres, duzzadt égési seb, nya­
ka mindkét oldalán 5 galambtojás nagyságú 
hólyag, mellkasán is több égési daganat 
látható, mely orvosi vélemény szerint 8 
nap alatt vagy még hosszabb időn túl gyó­
gyul.

[fán Hitelt nyújt
lllll minden elfogadható formában

Pi^tc*rii. «=. Beit Mai letol
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Még álmában 
sem

képzelheti el, hogy mennyi veszödséget és 
mennyi fáradságot takarít meg, ha az
„ASSZONYDICSÉRET“ mosókivonaton és 
SCHICHT-,,SZARVAS“ MOSÓSZAPPANON 
kívül semmiféle más mosószert nem vesz. 
Ez esetben mindig jó árut vásárol mérs - 
kelt áron és kíméli egyrészt a ruhája , 
másrészt nem pocsékolja el a háztartási 

pénzét.

25.000 Koronával szavatolunk ■ 
SCHICHT „SZARVAS" MOSOSZAP- 
PAN 6b az „ASSZONYDICSÉRBT 

moséklvonat tisztaságáért.
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Ólra kamat mellett
5 esetleg 10 évi

visszafizetésre kölcsönöked ad,
valamint kereskedői követelése­

ket leszámítol a

leimen! Takarékszövetkezet
Csapó-u. 19. szám. (línoll-ház.)

— A szökött rab balesete. Sátoraljaúj­
helyről jelentik: Kárász Károly többszörö­
sen büntetett betörőt legutóbb hat évi fcgy- 
házra Ítélte a sátoraljaújhelyi törvényszék 
és Kárász most ülte le büntetését. Több íz­
ben szökést kísérelt meg. de mindannyiszor ; 
rajtacsipték. Tegnap éjjel ismét szökni akart j 
s reszelővei feltörte zárkája ajtaját és ruha- ; 
iából kötelet fonva, leereszkedett a harmadik 
emeletről. A kötél azonban elszakadt és Ká­
rász a mélységbe zuhant. Súlyos belső sé­
rüléseket szenvedett, lábait és karjait is el­
törte.

A mezőőr fegyvere. Pál Kovács Gá­
bor 42 éves téglás! mezőőr valami fölött ősz- j 
szeszólalkozott Strenberg Lajossal. Minthogy ( 
azonban ez nem akart engedni a maga állás- _ 
pontjából, a mezőőr a kezében volt fegyver-' 
re! úgy ütötte fejbe, hogy sérülése 20 napon 
tul gyógyult csak be. Súlyos testi sertés 
miatt a kir. törvényszék ma vonta felelősség­
re a szenveddmes mezőőrt, akit 7 havi bör­
töne Ítélt. Úgy a vádlott, mint a kir. ügyész 
felebbezést jelentett be. i

— Parti-áruk az összes divatcikkekben 
állandóan nagy választékban Györffy test­
véreknél, Piac-u. 30.

— A legszebb nri-divat cikkeket Frank 
Testvéreknél szerezhetjük be.

— Modern faliképekben állandó ujdon 
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

Placz-n 56. h. alá helyeztem át.
I a legdivatosabb modellek az 

őszi Idényre már megérkeztek. —

I" Nagy választék. ■
Jungrelss Mari ütő da I

legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett úri és nőt divat üzletében 
Főtér- és Simontty-u. sarok, a városházával 

szemben. Fiók üzlet nincsen.

— Füzőuidonságok, saját készítésű bőr- 
keztyiik, ridiktilök, harisnyák, férfi és női 
divatcikkek legelőnyösebben beszerezhetők 
Nagy Andrásnál, Kistemplom mellett._____

Színes ruhák részére!

A legnemesebb nyers­
anyagokból előállítva, 
nem támadja meg a 
szövetet, csak a piszkot, 
de ezt alaposan, anélkül, 
hogy a ruha színe meg­
fakulna, vagy eltűnne.

Kettős daran 30 fillérért. 
Nyolczszögtetli darab 

iß Iliiéiért.
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Van Szerencs m a nagyérdemű hölgy­
közönség szives tudomására hozni, h gy
angol és franczia

női divat termemet
Placz-U. 56. BZ. alatt megnyitó tam.

Kérem a n. é. hölgyközönség szives 
pártfogását.
Katz Róza, Piacz-u. 56.

Tanuló leányok felvétetnek.

Asszonyok tolvaj-szövetkezete. Ung­
vári Jánosné, B. Nagy Józsefné és Szabó 
Istvánná hajduhadházi asszonyok a drága­
sági kérdés tanulmányozása után an a a 
bölcs meggyőződésre jutottak, hogy minden 
áru drága, ha fizet érte az ember, Januar el­
sején bejöttek tehát Debrecenbe^ és sorra 
látogatták az üzleteket. Brüll Ignác Csapó- 
utcai üzletében 24 darab női kendőt. Móricz 
József Kossuth-utcai hentesnél báját. Bö­
szörményi Pál Kigyó-utcai hentes üzletében 
sonkát, majd egy kenyérárustól kenyeret 
loptak. Később lefülelték őket s a királyi 
törvényszék a mai napon tartott tárgyaláson 
Ungvári Jánosnét 5 havi, a másik két asz- 
szonyt 11 havi fogházra Ítélte.

laszonbérlet.
Dr. Balkányi M klós mártonfalvi 

1000 holdas birtoka haszonbérbeadó.
Értekezhetni tulajdonossal Debre- 

I czenben, vagy Mártonfalván. Telefon 
2. szám.

Regény-csarnok.

FEHÉR FALAK.
REGÉNY.

Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenvel Józsel.

Lehajolt és a földön pár percig mozdulat 
lanul hallgatózott. A távoli gallériáról csákány 
ütések koppanása hallatszott oda. -Ezt a je-' 
let nem lehetett félreérteni. A katonák fel­
fedezték őket és most váják az utat a barlang 
felé.

_ Mit gondolsz, anyám, rendelve volt,
hogy Így tör fenjék, vagy lehetne máskép­
pen is?

— Hogy rendelve volt?
■— Kimehetünk a Három forrás felé, ha 

gondolod.
_Nem, nem, hiszen már hat hónapja.

hogv leszakadt ott a hid. Ott el nem mehe­
tünk. De szabad az ut a hegyek felé.

A fehér ujfiját mélyen a hajába süllyesz­
tette és a tűz fenvéhe bámult. Az egész clc- 

i te munkáját fel kellett tennie kockára és annyi 
I értelme volt, hogv az embert, akit fiának nc- 
I vezett most felakaszthatják a kastély leroin- 
I tolásáért, ami aztán be is fejezné az egész 
gyönyörű tragédiát. , .

Nem mehetsz! — kiáltotta magan kí­
vül. —

A fekete halál pusztítsa el. aki elárult ben 
niinket. Megmondjam nekik, hogv te Piilöp 
gróf fia vagy? Mit segít az rajtunk? A bizo­
nyítékok ott vannak, eltemetve, ahol a harat 
alszik. Azt fogiák mondani, őrült vagy. Nem. 
nem. nem fogok beszélni, de neked. Jura. tud­
nod kell. Húsz évvel ezelőtt idekiildtek tc- 
ged. how Feodor uralkodjék és én viseljem 
gondodat. Fiitöp gróf elvesztette az eszét, 
mikor anyád meghalt és azután a fi vei c, 
a nagybátyád megölt volna. De harat ide 
hozott és én megtettem a kötelességemet. - 
Mondom, az óra ütött és a nap elérkezett.

Jura mozdulatlanul hallgatta. Valamit sej 
tett. valamit tudott a dologról és álmaiban 
igy kclzelte az igazat, de az egész valóságot 
nem ismerte. Még most is félt tőle. nem mer­
te elhinni és azt is inkább hitte, hogv ez eg\ 
őrült asszony tréfája. Fiilöp gróf fia! Nem

Nyugodtan
alhat,

ha fehérneműje egész éjen át „ASSZONY- 
DICSÉRET“ mosó-kivonattal van beáz­
tatva, mert ez a szer a legrövidebb idő 
alatt nagy könnyűséggel önmaga oldja fel 
a szennyet s másnap gyorsan és fáradság 
nélkül lehet a ruhát SCHICHT-,,SZAR VAS1, 
MOSÓSZAPPANNAL vakító fehérre mosni, 
mert az „ASSZONYDICSÉRE T“ és a 
SCHICHT-„SZARVAS‘ MOSÓSZAPPAN úgy 

fehérítenek, mint a nap !
25.000 Koronával szavatolunk a 
SCHICHT-,.SZARVAS" MOSÓSZAP 
PAN és az „ASSZONYDICSÉHBT 

mosóklvouat tisztaságéért.
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igértek-e neki nagy jövőt, uralkodást, a rab­
kai grófi címet?

— És mindent annak a barátnak a vallo­
mására, aki három óv óta a sírjában nyug­
szik. Oh, hiú álom! Mi köze volt mindennek 
az ő dolgához?

— Nem mondok a katonáknak semmit, 
anyám. Ha úgy igaz, ahogy mondod, akkor 
szabadságra van szükségem. Azt hiszed a ka 
torták engem elfognak Rabkában? Majd meg 
tanítom őket . . .

— Menj, menj, — kiáltotta hirtelen fel- 
álva, — már itt vannak a gallérián, itt van­
nak!

Megfordult és figyelni kezdett. A lépé­
sek zaja most már tisztán hallatszott. A ka­
tonák másztak felfelé a lépcsőkön, amely a 
rabkai folyosótól a barlangfolyosóig veze­
tett és már majdnem az ajtó előtt voltak.

(Folyt, köv.)

A Rákóczy-utcza 50. számú

ház elad*
igen kedvező feltételek mellett. 

Értekezhetni :

Dr. Szabó Sándor
Ogyvíd irodájában, Esipó-u 10, sz.a.

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde

Schwarcz E. debreczeni uizományos távirati jelentése.

Budapest, 1911. szept. 21.
Készáru 5 olcsóbb.
1911. októberi búza . 11.74 —
1912. ápr. búza . . . 12.01-----
1911. októberi rozs . 10.18-----
1911. ápril rozs . . 10.58-----
1911. okt. zab . . 9.48-----
1911. ápril zab . . 9.68-----
1912. máj. tengeri . . 8.33—
1911. aug. tengeri . . —.--------
1912. szept. tengeri 8.60-----

Ingatlanok forgalma.
Özv. Koroknál Sándorné Tar Juliánná ve 

szí a debreceni 5422 sztjkvben foglalt 6 hold 
1350 négyszögöl ondód! földet özv. Moldo- 
ványi Ignácné és társaitól 8000 kor.

Lichtblau Albert veszi a debreceni 3555 
sztjkvben foglalt 100 négyszögöl libákért! föl­
det Pergár Károlyné Kiss Juliannától 2525 
kor.

Zákány Ferenc veszi a puszta fancsikai 
105. sztjkvben foglalt 14 hold 1557 négyszög 
öl kaszálót Erdei Zsuzsanna Balogh Mihályné 
tói 12000 kor.

Ludmany György és neje Molnár Eszter 
veszik a debreceni 438. sztjkvben foglalt Ber­
csényi utca 22. sz. házat Sallai János és neje 
Nyitrai Juliánnától 11600 kor.

Gyöngyösi János és neje Nagy Juliánná 
veszik a debreceni 5015 sztjkvben foglalt 4 
hold 800 négyszögöl ondódi földet Balogh 
István és társaitól 2880 kor.

Id. Oláh András veszi a debreceni 10868 
sztjkvben foglalt 674 négyszögöl ui földet — 
Gáti Ferenc és nejétől 6400 kor.

Steiner Jakabné Verbovszki Judit veszi 
a debreceni 11116. sztjkvben foglalt 350 négy 
szögöl ujföldet Németi Józsefné Ormós Esz­
tertől 3150 kor.

Czeglédi András veszi a debreceni 5451 
sztjkvben foglalt Vörösmarti-utca 14. sz. há­
zat ifj. Weihenger Károlytól 8000 kor.

Id. Csige Imréné Kertész Erzsébet^ veszi 
a debreceni 1964. sztjkvben foglalt Csapó-utca 
72. számú házat Kádár Ferencztöl 9600 ko­
ronáért.

debreczeni FÜGGETLEN ÚJSÁG

Az őszi idény alkalmával tisztelettel fel­
hívjuk a n. é. közönség szives figyelmét

Nagyváradon, Szent lános-utcza Z. sz. a.
(Dr. Gram-ház) levő felvételi üzletünkre,
hol felsőruhák, továbbá kézimunkák, nöiingek 
stb. vegytisztitását és fes'ését, férfiingek, gal­
lérok, kézelők mosását és fényvasalását a 
legrövidebb idő alatti szállításra vállaljuk.

Kérve a n. é. közönség nb. megbízásait 
vagyunk kitűnő tisztele tlel

Miskolcz, 1911. évi szeptember hóban.
3BEL s* 6 -% ■ 3.- -

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Megérkeztek az őszi uidonságok
Női divat kelmék, Selyem ruha 
kelmék, Franczia vei ezek, 
:: Barsouyok, Rukadiszek. ::

Sapkák, kalapok,
nők, férfiak, leányok és fiuk részére 
legnagyobb vélasztékban és legol­

csóbban beszerezhetők

Schwarcz M. L-nél
Piac* 52. Mikiós u-vai szemben.

Naponta frissen szedett

csemege szőlőt
állandóan raktáron tart

Marx Jánss, Csapó-u, 18,

Szína
elsőrendű, 400 métermázsa 
jutányos árért eladó.

Értekezni lehet Hajdúbö­
szörményben Kecskeméthy 
Lajosnál.

I Vendéglői és kávéházi felszerelések, j

Faczelt János
ólővlrág csarnoka

újonnan megnagyobbított helyiségében min­
denféle éiö virág, u. m. csokrok, koszorúk, 
teljes lakodalmi, temetkezési díszítéseket a leg-

I szebb kivitelben éslegmtányosabb árban készít.
Baithyány-u. 6. Telelőn 934.
Friss vlrághagymák most kaphatók.

Telefon sz. 49. Telefon sz. 49.

A avaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárak­

ból, szabadalmazott

jégszekrényeket,
önműködő fagylaltgépeket, legjobb mi­
nőségű szódavíz készülékeket. Tükrö­
zött kerti golyókat, Sodrony borítékot 
és szabadalmazott legjobb befözö üve­
geket, a legnagyobb választékban és 

legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre
üveg, porczelián, lámpa, háztartási s 

diszáruk nagykereskedése
Debreczea, Placz-n. 57-lh szám.

I Vendéglői és kávéházi felszerelések. |

X
SZÁNTÓ LÁSZLÓ

DEBRECZEft
a Salgótarjáni Köszénbánya Részvény-
társulat Hajdú- és Szabolcsmegyei kép­

viselője.
Ajánlja : a Salgótarján, Fetrozsény, Pál- 

íalva és Farkasvölgyi bányák darabos, 
koczka, durva, akna és aprószén ter­
mékeit cséplési, szobatüzelési és ipari 
czélokra

Vji -MJJ T

Villamos Czógtábla Vállalat 
Friedman Sámuel
Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízve­
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Telelőn.

most a Kistemplom mellett levő

Rózsa-féle
női divat üzletben.

Siessen is mindenki, mert csak 
rövid ideig tart még

a végeladás
s igy kevés alkalom van féláron is alul 
kabátokat, aljakat, blousokat, galléro­
kat, kalapokat,kalapdiszeket vásárolni.

Nyersolaj, szivógáz, Diesel benzin

Gyors
szállítás.

Kedvező
fizetési

feltételek.

Messze-

jétállás.

Drezdai Mótorgyár Bószv. Téri.
Németország legrégibb, legnagyobb mótorgyára. 

Vezérképvise ö :

Coliért Ignáoz és Társa
BUDAPEST, V., Koháry-utcza 4. sz. 

(Alkotmány-utcza sarok.)

Északnémetországi Laeacz-NUtAlde, első­
rangú gyártmányainak, laiacz egész oldalakban, mint 
vágva egész hordók és dobozokban

bevezetett képviselőt
keie . A brunchból való urak előnyben részesülnek.
Botttried Friedrichs Wittenberge (Bike.)

to
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Apró hirdetések.
Minden szó 6 fillér.

Betöltendő.
Fiiszernagykereskedésben egy utazó ki hely­

beli piacon ösmeretséggel bir, valamint a 
vidéken jól be van vezetve, azonnal fel­
vétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Kerosbedelaast tanfolvamot végzett leány 
felvétetik Kontsek Gáza ttlszerksreskedö 
irodájába. Ajánlatok személyesen adan­
dók át.

Ejy kitűnően idomított, szépen beszélő 
papagály és ebédlő asztal eladó Túrái Far 
kasnál Miklós utcza 8.

Műhelybe való napfényégö lámpa eladó, 
i Piac-utca 42. első emelet hátul.
Bereczet házilag készüu" kapható Czim. a 

I kiadóba.
Makkuiatur papiros kapható Piacz-utcza 

49. szám alatt az emeleten.

Házmester fizetéssel felvétetik Iskola-utca 
8. alatt.

Egy két és fél éves úri kis lány mellé egy 
12—16 éves kis cseléd leányt felveszek. 
Czim a kiadóban.

Ha |6t akar inni-enni. Csak Goldstein-hoz 
kell menni. Goldstein Bodegája Piacz-utcza 
85. az (Uj-utczában.)

Legsaötoben tisztit, mos és vasal a Kristály 
mosóda, Kandia-u 5.

Kesárionoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 
utcza 25. Javitá okát készítünk.

Megérkeztek
** le^tl

H
ioskovits József
urlszabé divatterméken, Piaci-a. 26.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

Uf nridlvat szabó szalon
~~ ; CsöBiag-oIt Vasaló szén Iq«. « e« m ..

rí darabos és apró faszén, tűzifa aprítva és öl- g ö ”•

Pergetett akác- vagy virágméz 1 kilogramm 
1 kor. 50 fillér. Deutsch Lajos fiiszeriizle- 
tében, Piac-utca 38.

Gőzerővel p&rk61l, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

darabos és apró faszén, tűzifa aprítva és öl­
számra. Valódi porosz kőszén és kovács kőszén

jpgo! esőbb árban fi /hoz Rz-tllkvtt !* a pható

JakoBovIts Testvéreknél
Haívan-u. 9. — Telefon 280.

:: Waggon v••Heinéi teedvexmeuyes ár. ::

József kir. herczeg-utoza 23.
A legújabb divat szövetekből. — Mérték 
utáni megrendelések ízlésesen és olcsón 

készíttetnek.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Órák, ékszerek, ezíistnemüek
legolcsóbban és legszo.idibban

Ssshyff merni ül ér
órás és ékszer üzletében szerezhetők be

BEBBECZE??, HueyadVutcza 14. sz­
óra javítások, ékszer alakítások kiváló 

gonddal, legolcsóbban.

$ alódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
RczSatér 3. Pénzügyi-palota.

Figyelem hölgyeim I Megnydt az uj Parti 
áruház Degenfeld-tér 1. sz. alatt, ahol ezen 
két héten egy pár ezer selyem, bársony, 
szövet és ballst blouzok kerülnek ela­
dásra, az árak oly alacsonyra vannak 
szabva, hogy saját érdeke hogy azt meg­
nézze

Leányka Iskola kötények,
; patent harisnyák legnagyobb választékban, legolcsóbb 

árban

:a, Csipke Áruházban.
I Pontos, szolid kiszolgálás. — Naponta érkeznek 
újdonságok. — Kérem a cziare ügyelni! Budapesti 

Csipke Áruház fiókja, Sas-u. 4.
SSSSF* Kizárólag alkalmi vételek.

Rosenfeld Róza
tpeclál fflzőkéssltő

Piacz-utcza 56. sz. alatt.
Készít jótállás mellett az utolsó divat 

szerint, elő! egyenes, reform, orvosilag elismert

gyomorvédő fűzőket.
Haskötőket s minden e szakmába vágó mun­
kát. Nagy raktár párisi és brüsseli modellek 
után készült minden kivitelű (Őzökben, mell­
tartó és egyenes tarlókban.

A-"sra*.Edc előatyröaelár.
Ugyanott varró és tanuló leányok fel­

vétetnek.

Telelőn 632. Älsplttatott 1893. évben. Telelőn 632.

Csemege széliét szép Schaszla 5 kg. kosa­
rakban 36 fill. Darvas Miksa szölökivitele. 
Telefon 294.

RaÍ7DG?bft9n!l rajztáblák, vonalzók, fes- 
nujícaíliuiéun, tékek, füzetek, toktartók,

könyvhordók, rajz- és Írószerek mese ol­
csón K&rmsthyoál, iüvészkert 14. Az
összes fiú és leányiskolákban használandó 
tankönyvek fél áron I

Katonai csikkek és ládák, önkénteseknek 
hosszú kard kapható legolcsóbban Glücknél 
Péterfia 76.

Hallatlan I 32 Oil. egy doboz szivarka hü
IIOIIQIIUII . vely .Kolibri“. Ja persze ! 

„Kolibri“ hüvely ! Nikotin mentes, külön­
leges szopókával. Kapható mindenütt. Fő­
raktár Harmathynál Füvészkert 14.

nőt és leány felöltők legnagyobb ámháiéban
Piacz-utcza, a Főpostával szemben

az őszi és téli idény újdonságai. Női felöltők, 
Costümök, Pongyolák, Blousok, aljak és alsó 
szoknyákban eredeti párisi és berlini modellek.

Előiéheny, pontos klsiolgálás.

Megérkeztek
Szolid, olcsó árak.

Szőlőprések, saját gyártmányú, olcsón kap­
hatók Fai Bertalan Mester-utcai Vasöntö­
déjében.

Jókarban levő lámpa olcsón eladó. Piacz 
42. sz. alatt, hátul az emeleten.

Olajos hordók kaphatók Piacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben.

A Bocskay kertben 7 hold szőlő egészben 
vagy kissebb részletekben is eladó. Érte­
kezni lehet Hadházy Dezső hegyközségi 
felügyelőnél, a helyszínen.

Bútorok és szőnyegek legolcsóbban kapha 
tók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula 
asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. 
Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank
Szövetkezet

DEBRE6BBM, Kossuth n. 11. (a Kőlcsönössegélyző Egylet volt helyisége) Zádor-féle ház
Kölcsőaöket nyújt 5—15 évre betáblázás vagy kezesség mellett.
A lőlek kényelmére elfogadja a kamatfizetést a törlesztéssel együtt 

hetenként is.
Behajtásra elfogadja a kereskedők és iparosok kintlevőségeit, 

esetleg azokra is kölcsönt nyújt.
Takarékbetétek után a legmagasabb kamatot ad.
Minden korona heti betét után 200 korona kölcsönt folyósít.
Biztosításokat leivess: Elérés és elhalálozás, katonai szolgálat, 

leányklhásaslfás és tűzkár esetére.
A biztosítások kölcsönnel le komblnáihaték.
A biztosítások már 400 koroná éi kezdve is eszközölhetők.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank
Szövetkezet
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


